

“没有什么比挽救生命更重要”

货车司机郑先生成功捐献造血干细胞

□文/图 本报记者 李悝

伴随着血细胞分离机的轻微轰鸣声,在河北医科大学第二医院造血干细胞采集室内,鲜红的血液从郑先生的胳膊上缓缓抽出,“生命种子”一点点汇集到了采集袋中……

今年37岁的郑先生是鹿泉人,是一名普通的长途货车司机,每天的工作日常就是奔波于陕西与山东之间送货,十几年来,风雨无阻。尽管每天都忙碌,但在这份忙碌中,他一直不忘自己多做好事、多做公益的初心。

“很早的时候就听说过无偿献血,但一直没有真正献过血。”郑先生说,直到十几年前,他看到火车站门口停放着一辆献血车,便鼓足勇气走了上去。从那以后,郑先生只要有时间就会积极参与献血,至今已经累计献血超4000毫升。2009年,在一次献血时,他通过医务人员和红十字会工作人员对造血干细胞捐献的宣传,了解到造血干细胞捐献的意义,便毫不犹豫地填写了登记表,采集了血样,成为中华骨髓库的志愿者。

2024年10月中旬,郑先生接到了省红十字会的电话,告知他与一名血液病患者初步配型成功。“我第一反应以为是‘骗子’呢,后来经过确认才得知这是真的,而且这缘分是可遇而不可求的。”郑先生回忆当时的情景,忍不住笑着说。

得知配型成功的郑先生第一时间将这个告诉了

爱人。“行!你去吧!”郑先生的爱人回答得很干脆。“我妻子很支持我,她也经常参加献血,而且也加入了中华骨髓库。只是没想到,我比她先得到这个救人的机会。”有了爱人的支持,郑先生浑身充满了动力,近两个月来,他将捐献这件事看得尤为重要。

为了能够及时收到消息,积极配合红十字会工作人员第一时间完成捐献需要准备的各个流程,郑先生手机24小时开机,在饮食方面也做了调整,加强营养,更加清淡。

近日,郑先生跑完了一班车,就迅速投入到造血干细胞捐献的准备工作中。2024年12月26日早上,他注射了第一针动员剂,此后每天都要注射两次,共注射9针,直至捐献当天早上进行最后一针的注射。“打动员针就像打疫苗一样,注射在肩膀肌肉上,打完感觉腰有些酸痛,除此之外没有不适。”郑先生说。

2024年12月30日上午,在爱人的陪伴下,经过4个多小时的采集,郑先生在河北医科大学第二医院成功完成造血干细胞捐献,成为中华骨髓库第19151例、河北省第819例、石家庄市第235例造血干细胞捐献者。

“加入中华骨髓库就是为了帮助别人,我只是做了我想做的事情,没有什么比挽救生命更重要。”郑先生说,在他看来,所有参与捐献的志愿者都值得肯定,也希望有更多的人能够加入捐献造血干细胞的队伍中来,让更多的血液病患者获益。

郑先生是2024年最后一位成功捐献造血干细胞的



■成功捐献造血干细胞的郑先生。

志愿者。一份独一无二的礼物,一份温暖真挚的祝福,一件值得铭记的善事,2024年,河北省89名造血干细胞捐献者有着别样的“浪漫”。

稀有剧种专场展演在河博上演



■稀有剧种专场展演。(河北省群众艺术馆供图)

本报讯(记者 黄莹 通讯员 王军利)魏县大平调、平山坠子戏、临城南调……作为2025年“乐享河北”非遗会客厅“我们的节日”系列首场非遗展演展示的一部分,1月1日河北省稀有剧种专场展演在河北博物院上演,吸引了诸多市民驻足。

该活动由河北省文化和旅游厅主办,河北省群众艺术馆(河北省非物质文化遗产保护中心)、河北博物院等承办。其间,河北省列入各级传统戏剧类非遗名录的部分稀有剧种亮相河博。十多位传承人粉墨登场,分别带来了魏县大平调《阴阳扇》、石家庄丝弦《晋州赵兰庄丝弦》《文王访贤》、平山坠子戏《王宝童篡御状》、临城南调《敬德背鞭》、海兴西路梆子《阳关折柳》《黄鹤楼》等剧目的精彩选段。演员们的精彩表演得到热烈欢迎,现场观众爆满,掌声不断。

当天,主办方在非遗会客厅专门设立了备受青少年欢迎的非遗研学体验区,无极剪纸、高阳民间染织技艺、石家庄戏剧脸谱制作技艺、正定传统拓印技艺等非遗项目的传承人,在展示各自拿手绝活的同时与观众展开互动交流。尤其是青少年朋友纷纷围拢在各个体验区,学习剪纸、印染、拓印技艺,绘制京剧脸谱,并把自己制作的非遗作品带回家。沉浸式的体验让青少年近距离感受非遗魅力,传承优秀传统文化。

据了解,“乐享河北”非遗会客厅是河北省文化和旅游厅设立的首个省级层面的非遗成就展示和传播平台。2025年,一系列特色鲜明的非遗活态展演展示活动,将继续在春节、元宵节等传统节日,以及文化和自然遗产日、国庆节等重大节假日相继举办,为公众提供丰富多彩的文化体验。

剪纸庆元旦 居民欢乐多

本报讯(记者 崔虹 通讯员 邢圆圆 宋家逸)为营造欢乐喜庆的节日气氛,弘扬非物质文化遗产文化,2024年12月31日,晋州市开展了“我在文明实践中心过元旦——缤纷剪纸·乐享元旦”主题系列活动。

活动中,非遗传承人张清菊详细讲解剪纸技巧,居民们认真聆听,随后拿起剪刀在鲜艳的红纸上精心雕琢起来。大家围坐在一起,边体验着剪纸的乐趣,边唠家常,分享生活中的趣事,在传承文化的同时,增进了邻里情谊。

“此次活动只是一个开端。”晋州市文明办相关负责人说,未来,他们将持续深耕非遗领域,开展丰富多彩的系列活动,让居民们尽情领略传统文化之美,让文化传承之路越走越宽、越走越稳。

奉献爱心 帮扶孤困儿童

本报讯(记者 杨伟广)寒冬生暖意,微光抚人心。2024年12月29日,衡水市手牵手孤困儿童关爱志愿服务中心枣强办事处正式成立,标志着枣强县孤困儿童帮扶工作开启了崭新的篇章,成为了爱心汇聚的新起点。

衡水市手牵手孤困儿童关爱志愿服务中心把“保护未成年人,预防犯罪”作为使命,把“正心立德,让孩子健康成长,成人成才”作为工作目标,把“不让一个孩子犯罪”作为工作底线,主要对衡水市14周岁以下的孤儿和事实孤儿、精神病家庭儿童、服刑人员家庭儿童及大病患者家庭儿童,采取心理疏导、心灵陪伴、情感关怀、辅导学习、弥补缺失的亲情等手段进行帮扶。通过各种集体活动培养孩子的自理能力,协作创新能力,帮他们重塑信心,树立理想目标,在孩子心中种上爱和感恩的种子,长大后成为奉献社会的人。

衡水市手牵手孤困儿童关爱志愿服务中心枣强办事处目前有志愿者60多名,已走访了十余名孤困儿童,一对一帮扶五名孤困儿童。

服务信息

◆微信办理 wb99ok
yzwb_36524
◆广告咨询 8862 9347

红马甲疏通高压清洗
专业上下水电,暖气
安装维修 15832176896